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Concurs.

Din lundaţiunea Dr. Absolon 
lo d ea  au ajuns în vacanţă 4 sti- 

■jL pendii de câte 1 2 0  coroane, pentru 
ocuparea acelora se publică concurs 
cu terininul de 80 de zile dela prima 
publicare.

Cererile de concurs au să fie 
înaintate la conzistorul arhidiecezan 
instruate cu următoarele documente :

a) carte de botez;
b) testimoniu şcolar din anul 

i^tim de şcoală;
c) testimoniu de paupertate;

•  d) eventual alte documente re-
comandatoare.

Cererile intrate după expirarea 
terminului nu se pot luâ în consi
derare.

Sibi iu,  din şedinţa consisto- 
riului arhidiecezan ca senat şcolar 
ţinută la 20 Octomvrie 1906.

C o n s is to ru l  a r h id ie c e z a n .

Principiile fmiilaineiitaleJL

, ale civilizaţimiei.
^  VI.

Nietzsche e un cugetător stră
lucit şi original german, un om cu 
facultăţi însemnate şi multilaterale. 

. El e critic, poet, filolog, şi la urma 
^  şi filozof. Ca temă fundamentală 

jftntru activitatea sa literară şi fi
lozofică îi serveşte lupta neîmpăcată 
şi deschisă în contra creştinismului. 
Nietzsche crede, că tot răul din 
viaţa modernă, întreaga mizerie a 
civilizaţiunei noastre vine de acolo, 
că ne-am supus şi subordonat ce
rinţelor evangelice ale iubirei, blân- 
deţei, şi ale milosteniei. Pe seama o- 
menimei abia atunci are să se deschidă 
o perspectivă splendidă, — după 
părerea sa, — când omenimea va 
scutură cătuşele morale în cari a 
băgat-o Isus Cristos.

Daţi omului teren liber şi ex
tindere deplină, — zice Nietzsche,— 
scăpaţi-1 de înşelătoarele icoane ale 
conştiinţei, onoarei şi ruşinei. Re
cunoaşteţi îndreptăţirea tuturor bol- 

A durilor şi pasiunilor sale, şi vă veţi 
minună de bogăţia forţelor ce le va 
puteă desvoltă. Zeci de oameni, 
poate chiar sute şi mii dintre cei 
slabi se vor prăpădi, vor fi striviţi 
îţ| lupta aceasta, dar pentru aceea 
învingătorul adăpat din sudoarea şi 
sângeie lor, se va ridică peste ca
davrele lor ca peste nişte trepte şi 
va pune bazele unei rasse noui de 
fiinţe omeneşti! . . . Fiinţa aceasta 
apoi nu va mai fi om, ci „supra-om “. 
(Uebermenscb).

Flozofia lui Nietzsche e înche
ierea teoriei lui Darwin. După Dar
win, întreaga scară lungă a fiinţelor 
vieţuitoare, începând dela organis
mul cel mai de rând, pănâ la cel 
mai de frunte, pănă la om, nu e

t alta, decât un lanţ neîntrerupt de 
treceri dela o formă la alta. In lupta 
pentru existenţă, — fiindcă e tot
deauna mai multă foame decât mân
care menită să stâmpere foamea, — 
se perfecţionează tot mai mult or
ganismele. Numai exemplarele cele

1 tari, acomodate pentru orice luptă, 
I se pot susţineâ, celelalte vin nimi

cite, se prăpădesc singure din lipsa 
de nutremânt. Dar orice prioritate 
câştigată, rămâne în posesiunea or
ganismului, pe baza legii de moşte
nire. In curs de veacuri se adună 
la unul ori altul dintre soiurile de 
animale atâtea semne demarcaţio- 
nale, încât se formează un tip  nou, 
mai perfecţionat. Cu acesta se re- 
peţeşte aceiaşi procedură. Alegerea 
naturală a fiinţelor celor mai acomo
date spre a purtă lupta pentru exi
stenţă şi legea de moştenire nu îm- 
pedecă lucrarea aceasta nici pentru 
un moment. Astfel, perfecţionân- 
du-se mereu, lumea organică a dat 
naştere tipului omenesc.

O astfel de teorie, chiar dacă 
lăsăm cu totul la oparte exactitatea 
sau greşala premiselor fundamen
tale, nu o putem privi deloc de exe
cutată. Nietzsche s’a supus sarcinei 
de a o execută pănă în ultimele 
consecinţe, el a pus punctul pe „ iu. 
Dacă omul, în urma unui lanţ lung 
de forme perite, vine pus în legă
tură nemijlocită cu măimuţa; dacă 
omul s’a născut din măimuţă, toc
mai aşa cum măimuţa s’a născut 
la timpul său din alte organisme mai 
de rând, de ce să rămânem atunci 
staţionari ta  om f  Dacă nu la mo
ment, dacă nu mâne, dacă nu peste 
o sută de ani, apoi sigur oarecândva 
trebue să vină o fiinţă cu mult mai 
acomodată pentru viaţă, cu mult 
mai periectă decât omul!.. A con
duce oamenii pe calea aceasta, spre 
scopul indicat de titani, de semizei, 
e o problemă atât de mare, — crede 
Nitzsche, — încât la rezolvarea ei 
nu trebue să ne lăsăm influinţaţi 
de pretenziunile religiunii, ale mo
ralei, conştiinţei şi ale datorinţei. 
Cu cât mai mult rău se produce în 
lume, cu atât mai mare forţă şi 
energie se desvoaltă şi cu atât mai 
curând apare în lume „supra-om ulil.

„Fiţi tari, — aşa porunceşte 
Nietzsche învăţăceilor săi, — şi nu 
vă lăsaţi seduşi .de milostenie, com
pătimire şi iubire. Apăsaţi pe cei 
slabi, ridicaţi-vă peste cadavrele lor, 
voi, fii ai unei rasse superioare! 
Idealul vostru e „supra-om uB !

O teorie îngrozitoare! Nu cei 
buni triumfeaza, ci cei mai tari, cei 
răpitori. Ce e bun, iubirea şi ade
vărul, trebue să se retragă şi să 
facă loc forţei, neruşinării şi viţiului. 
Dionisie, tiranul din Siracuza, Irod, 
Nero, etc. sunt reprezentanţii ideilor 
lui Nietzsche, şi ale nietzscheanis- 
mului!

Dar unde rămâne fericirea pro
misă de ştiinţă pe seama tuturor 
membrilor familiei mari omeneşti?

Unde rămâne triumful supre
melor principii, al iubirii şi al ade
vărului ?

Unde rămâne a ltru ism ul lăţit 
pretutindenea ?

De ce nu aduce ştiinţa deo
dată cu înaintarea materială şi o 
corecţiune pe seama moravurilor?

De ce nu smulge răul din ră
dăcină ?

Ei, aceasta nu e treaba ei! Fon
dul păcatului e de provenienţă mo
rală, iar ştiinţa e cu totul neputin

cioasă faţă de răul moral. Ştiinţa 
poate să spargă stânci, poate să 
întindă metaluriîe în lespezi subţi
rele, dar nu poate să moaie o inimă 
omenească crudă şi împetrită. Toate 
invenţiile frumos sunătoare, gloria 
epocei noastre, sunt după determi- 
naţiunea lor internă foarte mici, lu
cruri bagatele, faţă de scopurile că
rora vreau să slujască. întreaga lor 
misiune e aceea, să propage emina
mente şi exclusiv înaintarea mate
rială: puterea omului asupra forţe
lor naturii, îngrămădirea de bogăţii 
şi de comodităţi externe. Apostolii 
şi filozofii cari au predicat despre 
înfrăţirea popoarelor, cari au pro
clamat drepturile omeneşti, şi-au 
împlinit chemarea fără firuri tele
grafice ori telefonice, şi încă cu 
succes vădit. Iar milioanele de sârme, 
cari ţin în zilele noastre legat uni
versul întreg ca într’o ţăsătură de 
paianjin, servesc eminamente înşelă
torului joc de bursă şi flecăriilor 
gazetăreşti asupra jocului politic al 
liliputanilor etici. Pe scurt, cuno
ştinţa, ştiinţa, e o unealtă, care a- 
duce binecuvântare, dar aduce şi 
răutate, dupăcum adecă o între
buinţăm.

Ştiinţa a descoperit praful de 
puşcă, pe care pacinicul cetăţean 
din China, despărţit de lume prin 
ziduri mari, l-a întrebuinţat veacuri 
dearândul numai pentru distragere, 
la focuri bengalice. Războinicul Eu
ropean însă, dupăce a atins culmea 
culturii, privind cu dispreţ la Chi
nezul înapoiat, a inventat pe lângă 
pravul dn puşcă (cunoscut de mult 
de Chinezi) încă şi puşca, tunul şi 
granatele, şi pentru fabricarea ace
stora cheltueşte miliarde, ca cu in
venţii făcute de Schwartz, Chasse
pot, Berdan, Mauser, Martini, Arm
strong, Hochkin, Maxime, Krupp, 
şi mulţi alţii, al căror număr e le- 
ghion, se poată nimici milioane din 
fraţii săi!

Dacă asemănăm cuantitatea 
prafului de puşcă, a dinamitei, a 
piroxilenului, întrebuinţat la asedieri 
şi bombardări, la nimicirea locuin
ţelor pacinice omeneşti, cu cuanti
tatea materiilor explosive întrebu
inţate în scopul apropierii pacinice 
între popoare, anume pentru face
rea de tunele, deschiderea de tre
cătoare între munţi, delăturarea 
stâncilor de sub ape, etc., ce trist 
testimoniu trebue să dăm Europei, 
centrului cultural, din punctul de ve
dere al desvoltării morale a omului!

f  George Missail
D in  Bucureşti vine ştirea, că prez. 

societăţii „ 7 ran silvan iau, in im osul R o 
mân G eorge M is s a il  a încetat din  
viaţă  D um ineca trecută. A  m u rit în  
vârstă  de an i, după o viaţă tră ită
în profesarea princip iilor naţionale în 
văţate dela dascălul său S. B ărnuţiu . 
A  ocupat m ai multe funcţiun i în  m a
g istra tu ra  Rom âniei, în  m inisteriell j u 
stiţiei, a fost secr. m inisterial, p r im -  
grefier a l  curţii de cassaţie ş i deputat 
ş i în tim pu l din urm ă prez. a l  societ. 
„ T ransilvan ia“. Odihnească în  pace.

Dela societatea Petru Maior.
Dezvălirea bustului Ului Al. Mocsonyi.

B n d ap esta , 4 Noemvrie.
Regretatul sculptor A. Liuba a tur

nat înainte cu vre-o doi ani în chip bustul 
Ilustrităţii Sale dlui Al. de Mocsonyi, oare 
a ajuns proprietatea societăţii P. Maior din 
Budapesta. Din mai multe cauze dezvăli- 
rea bustului acestuia nu s’a putut face în 
mod solemn pănă acum, în 22 Octomvrie 
st. v. tocmai când dl Mocsonyi împlinea 
respectabila vârstă de 65 ani. Dezvălirea 
s’a făcut cu toată cuviinţa şi într’un mod 
demn atât de numele dlui Mocsonyi cât 
şi de nimbul societăţii literare, care strânge 
în un mănunchiu pe toţi tinerii noştri ro
mâni din Pesta.

La solemnitate a luat parte şi acea 
fracţiune a coloniei române de aici, care 
dovedeşte interes pentru societate. Intre 
străini am putut semna pe dl 0. Bredi- 
ceanu, deputatul, cu unul din Grachii D- 
sale. Dintre tinerii din Pesta erau mai pu
ţini decât se credea. In general însă a 
fost lume multă, atât de multă de nu mai 
încăpea în localurile sfinte ale societăţii.

Preşedintele societăţii, P. Nistor, stu
dent în medicină, a arătat în cuvântul său 
de deschidere ce ne leagă pe noi de dl 
Mocsonyi, şi de ce am ţinut mult să-i avem 
bustul: dl Mocsonyi e pentru orice Român 
dela noi un simbol al muncii şi e firesc 
lucru ca tinerimea să-şi lege sufletul de 
un astfel de om.

Mai pe larg inzistă asupra activită
ţii filozofice a dlui Mocsonyi studentul 
în litere Onisifor Ghibu, arătând, că II. S. 
este între cei dintâi la noi, cari au produs 
ceva pe terenul literaturii filozofice şi nă
dăjduind că dl Mocsonyi îşi va încorona 
activitatea d-sale prin închegarea în stu
dii sistematice a ideilor şi cunoştinţelor 
Dumnisale*).

Apoi s’a cântat şi declamat. Cu 
acest prilej cei de faţă au putut desco
peri un artist adevărat îh N. Brătianu, 
care audiază cursurile la conservatorul de 
muzică, şi de declamaţie de aici. Dânsul 
a declamat „Moartea lui Gelu* de Coş- 
buc, apoi a cântat o compoziţie de a sa: 
„Dorurile mele“, poezie de Goga. Are 
o voce minunată, înfăţişare cât se poate 
de atrăgătoare, talent pentru cântare şi 
pentru declamaţie, râvnă multă şi ce-i de 
necrezut — nu-i de loc mofturos. In a- 
cest tinăr artist teatrul nostru a găsit 
— sperăm — pe cel mult aşteptat. Dacă 
nu-’l vor descuraja cei chemaţi a-’l încu
raja, se va vedea mai curând sau mai târ
ziu, că acestea nu sunt laude, pe cari nu 
le-ar merita. ' - 1 ■

A mai cântat şi P. Mărcuş frumoasa 
compoziţie de Dima, „Mugur mugurel“, 
iar corul Răsunetul Ardealului de Vidu„ 
şi în sfârşit orhestra un poutporiu şi 
la urmă — marşul nostru naţional.

întreaga solemnitate a avut în ade
văr un aer sărbătoresc, S’a dat o dovadă 
mai mult, că în sinul societăţii P. Maior 
se lucrează şi se cultivă şi sentimentele, 
de recunoştinţă şi de solidaritate. Lunae«. 
care a luat parte s’a depărtat cu această, 
convingere, — şi cu gândul de a dâ a-, 
scultare propunerei făcute la sfârşit de 
prezidentul societăţii de a înfiinţa o 
reuniune de cântări mixtă, care să debu
teze pentru întâia oară în luna viitoare 
când se va organiza o sărbare literară 
muzicală în amintirea patronului societăţii 
P. Maior.

*) Conferenţa se va publică în  ziarul nostru.
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Iar toţi câţi au luat parte la această 

solemnitate s’au depărtat cu gândul la 
venerabilul bătrân, înbătrânit in fapte 
mari, al cărui chip se va vedea de aici 
încolo în sinul societăţii P. Maior, dar al 
cărui chip viu ar trebui să-’l poarte în 
inimă fiecare Român, care ştie, ce-i recu
noştinţa.

Când a căzut vălul de pe chipul de 
ghips al dlui Mocsonyi nesfârşite strigăte 
de „să trăiască“ au răsunat. Ele trebu- 
esc să iese din inima fiecărui Român, ca 
o dovadă că ştim preţui pe cei demni.

Raportor.

P r e g ă t i r e a  p r u n c i lo r  la  p r im a  
m ă r tu r i s i r e  ş i c u m in e c a re .

— Studiu pastoral —
de G avriil H ange presbiter. 
(Urmare).

Numai constatând şi reounosoând 
faptul, că gemenele păcatului strămoşesc, 
adeoă apleoarea spre rău, a rămas atât în 
om oât şi în natură şi după răscumpărare, 
ne putem explică: de ce nioi pământul 
cel mai bun nu produce fruote bune şi 
folositoare omului, dacă nu e luorat bine 
şi nu e sămânat ou sămânţă bună, pănă 
când buruenile cele nefolositoare şi stri- 
căoioase omului răsar de sine. Tot aşa ve
dem izbucnind patimile de tot feliül şi 
din prunoul cel mititel, şi dacă nu ne 
nizuim din bună vreme a le suprimă în ol 
prin o oreştere bună, religioasă şi în spi
ritul evangelic, atunci acelea cu vârsta se 
întăresc tot mai mult, pănă oând apoi nu 
le mai putem suprimă de loc şi prunoul 
menit a fi oetăţan raiului, devine cetăţan 
iadului, nefericindu-se pe sine şi pe alţii, 
atât în lumea aceasta, cât şi în lumea 
viitoare.

Dar nu e de ajuns numai sugruma
rea patimilor, respective stârpirea lor to
tală, oi în looul lor trebue să sădim să
mânţa virtuţilor creştineşti, căci altcum 
tot lipsit va rămâneâ prunoul de rodul 
faptelor celor bune, iar după zisa sfintei 
aoripturi, „tot pomul ce nu aduce rod tă- 
ia-se-va şi în foc se va aruncă“.

Dar cum vom puteâ face aceasta? 
Prin o creştere bună şi creştinească în 
familie, în şcoală, în biserică şi în socie
tate. Iar creşterea aceasta trebue să o în
cepem de timpuriu atât în familie, cât şi 
în şcoală, atât în biserică, cât şi în socie
tate; căci precum lucrătorul de pământ, 
dacă nu-şi curăţă mai întâiu pământul de 
buruieni, de spini şi de petrii şi nu-1 gu- 
noieşte bine, şi daoă nu-1 ară, nu-1 lucră 
cu temei şi nu-1 samănă cu sămânţă bună 
la timpul său — nu are toamna ce cu
lege, aşa nu vom puteâ nici noi să dăm 
oreştere bună copilului, poporului întreg, 
dacă nu vom începe creşterea aceluia de 
timpuriu.

Dar nioi aceasta nu-i de ajuns. Ştim 
ou toţii parabola evangelică cu sămânţa 
cea bună şi neghina. Oricât de bine şi a 
curăţit economul pământul şi l-a lucrat şi 
oricât de bună sămânţă a sămânat în el, 
buruienile stricăcioase tot răsar şi fără să 
le fi sădit cineva şi dacă nu le pliveşte de 
repeţiteori ele copleşesc sămănătura şi 
toamna nu are ce seceră.

Aşa stăm şi ou educaţia. Nu-i de 
ajuns aă stârpim odată patimile din ci
neva şi în Jocul lor să sădim sămanţa cea 
bună a virtuţilor oreştineşti, ci mereu tre
bue să plivim colţii patimilor ce mereu 
se arată şi să udăm şi să ferim de ră
ceală şi de arşiţă plantele nobile, dacă nu 
voim ca patimile să le copleşească şi să 
înăduşe pornirile spre bine.

Dar plivirea şi udarea aceasta cade 
pe lângă familie şi şcoală mai ou seamă 
în sarcina biserioei, în sarcina preoţ lor şi 
mijlocul cel mai puternic în scopul aoe- 
sta în mâna biserioei este, pe lângă pre
dicates cuvântului lui D^eu, sfânta taină 
a mărturisirei.

*
La pasul prim în administrarea ace

stei taine se naşte întrebarea: Când să se 
înceapă lucrarea aceasta ? Când să se ducă 
pruncii la prima mărturisire? Daoă am pu
teâ reourge necondiţionat la asemănări din 
natură, atunci răspunsul ar fi uşor, bine 
ştiind, că atunoi putem plivi buruienile

mai uşor, când pământul e moale şi când 
acele sunt încă tinere şi nu apucă să-şi 
împlânte rădăcinile prea afund în pământ, 
să îndoeşti nuiaua, cum zice poporul, pănă-i 
tinără, căci daoă îmbătrâneşte se rupe.

Asemănarea aceasta nu se poate a- 
plicâ necoudiţionat şi la om, căci omul nu 
este numai o fiinţă corporală, ci totodată 
şi spirituală, iar taina mărturisirei se a- 
plioă imediat asupra sufletului şi numai 
prin suflet şi asupra corpului. Asupra su
fletului se poate aplică numai dupăce a- 
oela a ajuns la conştiinţa de sine, adecă 
la stadiul când omul ştie face deosebire 
între bine şi rău, când ştie apreţiâ şi ur- 
dfările pentru sine şi pentru alţii, barem 
aproximativ.

Deci pruncul atunci să se ducă la prima 
mărturisire când ştie deosebi fapta bună de 
cea rea şi ştie apreţiâ urmările ei întru ajun
gerea fericirei sale din lumea aceasta şi în 
lumea viitoare.

Dar când ştie pruncul face deosebire 
între bine şi rău şi când ajunge la cuno
ştinţa urmărilor faptelor bune şi a celor 
rele ?

Pentruoa să putem răspunde la în
trebarea aceasta trebue să avem în ve
dere trei factori, cari conlucră la deştep
tarea conştiinţei copilului mai de vreme 
ori mai târziu în deosebirea binelui de 
rău şi a urmărilor acestora şi anume: fa
cultăţile lui naturale corporale şi spiri
tuale, împrejurările materiale şi intelec 
tuale în cari a trăit şi educaţia lui reli
gioasă de care s’a împărtăşit pănă atunci 
în familie.

Facultăţile corporale şi spirituale 
fiind daruri dela natură, ele variază după 
regiuni, după rasă, după gen, după fami
lie şi după individ. E constatat, că popoa
rele, cari locuesc într’o climă moderată 
sunt mai deştepte decât cele ce locuesc 
într’o climă estrem de rece ori de caldă; 
dar şi aici se observă oarecare deosebire 
între diferitele rase, ba chiar şi între fa
milii şi genuri, ce locuesc pe acelaşi te- 
ritor. Tot aşa contribue foarte mult la 
deşteptarea pornirilor spre bine ori spre 
rău mai de vreme ori mai târziu împreju
rările materiale şi intelectuale mai mult 
ori mai puţin favorabile, în cari a trăit 
pruncul, fiind constatat, că sărăcia şi pro
stia mai degrabă duce pe om la păcat de
cât la virtuţi. In fine deşteptarea con
ştiinţei binelui şi a răului în copil atârnă 
foarte mult, ba mai mult chiar decât dela 
toate celelalte împrejurări, dela creşterea 
religioasă de care s’a împărtăşit Sn familie 
şi în şcoală.

De aceea preotul va trebui să exa
mineze mai întâiu pe fiecare prunc din 
acest punct de vedere şi numai dupăce 
va vedeâ, că cutare şi cutare prunc ce 
deosebire ştie face între bine şi rău şi ce 
conştiinţă are despre urmările faptelor 
bune şi rele, îl va admite la mărturisire. 
Iar conştiinţa aceasta vedem, că după îm
prejurările în cari a trăit pruncul, la unii 
se deşteaptă mai curând la alţii mai târ
ziu şi aşa nici chiar după instrucţia spe 
cială despre mărturisire nu va admite de
odată la mărturisire pe toţi pruncii de o 
vârstă, dacă nu s’a deşteptat în toţi cât 
de puţin această conştiinţă, ci numai pe 
aceia, în cari s’a deşteptat fiind chiar şi 
mai tineri.

Adevărat, că conştiinţa aceasta în 
fiecare prunc se deşteaptă foarte curând, 
îndatăce au răsărit în el patimile păcatu
lui şi a primit prima pedeapsă dela pă
rinţi pentru vre-o greşeală, ori dacă a că
pătat iertare pentru ea fiind învăţat ime
diat să-şi ceară iertare pentru ea, căci 
altcum va fi pedepsit. Dacă i-se spune apoi 
că prin greşala lui a vătămat şi pe Dzeu, 
dela care capătă şi ei, părinţii lui, cele de 
lipsă pentru susţinerea lor şi a lui, atunci 
se deşteaptă în el şi conştiinţa binelui şi 
a răului şi conştiinţa urmării păcatului, că 
Dzeu nu le va mai da cele de lipsă pen
tru trai, dacă va mai greşi. Astfel iată 
că s'a trezit şi în el părerea de rău pen
tru păcat şi poate fi admis la mărturisire, 
deşi păcatul lui nu e încă păcat de moarte 
pentruca învins să aibă trebuinţă de măr
turisire. Are însă lipsă de mărturisire şi 
în vârsta aceasta fragedă, de comun dela

4—6 ani, pentruca să se preîntimpine să
vârşirea păcatelor de moarte, pe cari unii 
încep a le săvârşi imediat după această 
vârstă în deplină conştiinţă şi cunoştinţă 
a urmărilor. (ya urma).

Dela Făgăraş.
Adunarea de toamnă a comitatului.

F ă g ă ra ş , 20 Octomvrie.
In comitatul Făgăraşului totdeauna 

s’a purtat bună şi energică luptă româ
nească. Nu s'au scris însă toate, ce s’au 
făcut, prin ziarele române. De aici au că
zut unii în credinţa greşită, că lupta ce 
s’a purtat aici cu câţiva ani mai nainte 
ar fi lâncezit cu totul, nu s’ar mai fi fă
cut nimic. Nu stă însă lucrul aşa, căci 
de câteori au fost momente mai însem
nate fie politice, fie comitatense, bărbaţii 
conducători ai noştri au susţinut cauza 
românească faţă de puternicii zilei.

Amintesc, când a venit chestiunea de 
a se vota încredere guvernelor lui Bânffy, 
Széli, Tisza şi Wekerle, Românii totdea
una au protestat, făcând prin Dr. Şenchea 
contrapropuneri cu bărbăţie motivate şi 
apoi sprijinite de ceilalţi Români inde
pendenţi.

S’a accentuat, că noi Românii nu 
putem aveâ încredere în astfel de guverne 
cari nu respectă şi nu execută legea 
despre egala îndreptăţire a naţionalităţilor, 
ba din contră voesc să şi câştige merite 
patriotice prin perzecutarea brutală a tot 
ce e românesc.

Mai nostim a fost, când foştii libe
rali din Făgăraş se făcuseră caraghioşi 
prin felicitarea lui Tisza István de mini- 
stru-prezident, înainte de a fi numit.

Urmarea a fost că Tisza n’a fost în
credinţat cu formarea cabinetului.

Când totuşi a venit Tisza la putere, 
mamelucii din Făgăraş de nou au voit 
să-i voteze încredere.

Faţă de aceasta membrul Dr. Şenchea 
a propus să nu i-se voteze, deoarece li
beralii de aici i-au fost auticipat-o deja şi 
apoi de câteori un guvern a căpătat vot 
de încredere dela „domnii“ din Făgăraş 
— totdeauna a picat. Era un malum o- 
men!

Vorbirile bărbăteşti ţinute în adună
rile din anii trecuţi de membrii Nicolae 
Garoiu, Dr. Şenchea, Turcu, Dr. Şerban 
şi Dr. Vasu pot să steâ alături cu ori
care vorbire din comitatele româneşti.

Au avut luptele de aici şi frumoase 
succese la alegerile de funcţionari. Aşa 
la alegerea de vicecomite în locul răpo
satului Kapocsányi am reuşit a alege pe 
dl Alexandru Belle, român, protonotarul 
de pănă atunci cu 88 voturi faţă de fisol- 
găbirăul Herszónyi (ungur), care a întru
nit 31 voturi. Tot la alegerile întregi
toare a fost ales de vioenotar al treilea 
Dr. Neamţu, iar în comitetul central Dr. 
Şenchea cu 65 voturi faţă de protonota
rul Széli cu 18 voturi.

In anul acesta Românii din Făgăraş 
desbinaţi încâtva pănă acum, s’au împă
cat pe toată linia şi s’au închiegat într’un 
partid românesc naţional.

Pacea şi buna înţelegere, frăţia şi 
solidaritatea restituită, luptele Românilor 
de aici au luat un avânt îmbucurător, care 
ne îndreptăţeşte la frumoase speranţe şi 
la un mai bun viitor. Curentul nou va 
răpi cu sine şi pe cei slabi de ânger şi 
atunci vom fi un trup şi un suflet, ca o 
puternică stâncă de granit, de care va tre
bui să se resfrângă valurile nouă duşmă
noase.

Aşa să fie! *
Despre adunarea extraordinară din 

26 Septemvrie s’a scris deja. Dacă mem
brii români ar fi arătat mai mult interes 
şi s’ar fi prezentat In număr mai mare, 
Românii puteau repeta una dintre cele 
mai frumoase învingeri, respingând vestita 
curendă a comitatului Timiş, în care Ro
mânii sunt acuzaţi cu agitaţii contra 
statului şi a Ungurilor şi sunt prezentaţi 
ca un popor necopt politiceşte şi astfel 
nedemn de drepturi politice.

Propunerea înaintată de Dr. Şerban, 
şi sprijinită de Dr. Şenchea şi Dr. Vasu, 
prin care se respinge şi combate frăţeasca 
ourendă — a căzut cu 4 voturi, zi patru

voturi, deşi li-s’a atras atenţiunea mem
brilor români pe cale ziaristică şi privată 
ca să vie cât mai mulţi la adunare.

Ar fi bine şi de lipsă, ca incidentul 
acesta să servească de lecţie membrilor 
români pe viitor şi să ia regulat parte la 
adunările municipale.

Căci dacă voesc şi doresc, ca condu
cătorii să ducă o luptă bună, energică şi 
bărbătească, li-se impune membrilor 
mâni şi îndatorirea ca să le dee tot spri
jinul.

Altcum lupta rămâne o svârcoleală 
fără rezultat.

Sperăm deci, că pe viitor se va do
vedi mai multă inimă şi mai mult interes 
şi dela acei membri, cari pănă acum au 
stat deoparte, nepăsători.

*
In adunarea ordinară de toamnă ţi- 

ţinută zilele trecute, Românii au avut o 
ţinută foarte demnă.

S’a născut discuţie mai vie la vorbi
rea de deschidere a comitelui suprem Baus- 
ner şi la raportul general al viceco- 
mitelui.

Se ştie, că fişpanul Bauszner, deşi în 
vorbirea de instalare promisese, că va fi 
drept şi va ţinea cont de justele preten- 
ziuni ale Românilor din comitat, totuşi 
a introdus un sistem odios de perzecuţi- 
une a tot ce e român. Din cauza alla- 
sta s’au desvoltat lupte înverşunate între 
el cu sateliţii lui şi între Români.

La alegerea dietală din urmă, jido
vii şi şusterii din Făgăraş, au candidat cu 
program 48-ist pe advocatul jidan din Mi- 
skolţ, Kalász László.

Notarul public dr. Bauszner, fecio
rul fişpanului, cu câţiva aderenţi au can
didat pe fostul deputat Mikszáth Kálmán, 
cu program constituţiona1. Mikszáth, în 
lipsa unui candidat naţional, a fost ales 
cu voturile Românilor şi ale Saşilor, căci 
ungureşti n’a căpătat nici unul.

Kossuthiştii din Făgăraş s’au năcăjit 
foc pe fişpanul, că de ce n’a făcut pre
siune în favorul jidanului şi au început 
a’l atacă prin foi şi prin arătări în mod 
infect. ■“/ -

Amărât a insinuat congretaţiei de 
acum că şi-a înaintat abzicerea şi se va 
duce.

La vorbirea fişpanului i-a cuvântul 
întâiu deputatul dr. Şerban şi zice, c0 în  
dieta ţării a avut ocazie să cunoască pe 
adevăraţii Unguri şi se stimeze cavaleris
mul lor. Nu pricepe deci, cum de o samă 
de oameni, Maghiari, au atacat în mod 
perfid pe dl fişpan, amestecându-se în cele 
mai intime şi mai gingaşe afaceri famili
are. Le condamnă ţinuta nedeamnă şi 
zice, că dacă fişpanul va fi drept faţă de 
Români, poate rămânea şi mai departe. 
Preotul sas, Trobald Wolf, în numele 
Saşilor se alătură la vorbele luiyDr. Nie. 
Şerban.

La raportul vicecomitelui vorbeşte 
Dr. Şenchea, reflectând şi la unele pasage 
din cuvântul de deschidere al fişpanului 
şi atacă foarte vehement pe şoviniştii din 
comitat. Zice, că nu ar fi luat cuvântul, 
dacă oomitele suprem nu ar fi făcut unele 
enunţări, cari nu corăspund nici ade-^ 
vărului şi nici dreptăţei şi sunt contrare^ 
cu adevăratele principii de. stat politice şi 
sociale.

Noi Românii, zice vorbitoriul, stăm 
în faţa unei certe a contrarilor no^ri. 
Ceartă în care ambele părţi licitează; ca 
neşte târgoveţi de stradă cu „patriotis
mul (? ?).

Nu ne-ar importă gâlceveala patrio
tică, dacă aceasta nu s’ar face tot pe con
tul nostru, al naţionalităţilor sub deviza 
şovinismului.

Şovinismul, această boală, care întu- 
neoă mintea, scrinteşte judecata şi tulbură 
inima şi sentimentele nobile, a fost tot
deauna un sfătuitor rău şi şi mai rău con
ducător. Şi de această boală plină de pa
timi sufăr compatrioţii noştri maghiari 
— într’o măsură îngrijitoare. Ba patima 
lor o deslănţuesc asupra noastră a nema
ghiarilor cu toată furia unui om pătimaş. 
Dovadă e cearta patriotică ce decurge 
în faţa noastră.

(Va urma).
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De la sate.
— Sfinţirea bisericei din Şard. —

Jacu l-ro m ân . 19 Octomvrie v.
In Dumineca din 15/28 Octomvrie 

a. c. s’a îndeplinit în comuna Şard, proto- 
prezbiteratul Sighişoarei, actul sfiuţirei bi- 
sericei celei noui, cu o deosebită solem
nitate şi ceremonie religioasă. Ziua a- 
beasta a fost pentru oredincioşii şi zeloşii 
creştini de acolo o zi de strălucită săr
bătoare, o zi de laudă şi mulţSmită lui 
Dzeu, căci dorinţa lor ferbinte, ce de mult 
le frământa inimile, acuma trup s’a făcut.

Feţele tuturora exprimau cea mai 
adâncă şi curată mulţămire sufletească, ce 
poate să rezulte în urma unei lucrări pe 
cât de grele, pe atât de nobile şi de mă
reţe.

Aotului de sfinţire îi premerse în a- 
junul zilei de 15/28 Octomvrie serviciul 
vecerniei, împreunat cu oeremonialul re
ligios al priveghierii, săvârşite acestea cu 
cea mai deplină conştienţiozitate de câţiva 
preoţi prezenţi, sub conducerea Preaono- 
ratului domn protoprezbiter tractual, Di- 
tnitrie Moldovan, ca mandatar al Preavene- 
ratului Conzistoriu Arhidiecezan. Sub as- 
peotul sărbătoresc al zilei următoare, fa
vorizate de un timp foarte plăcut, şi în 
mijlocul unei generale manifestaţii de bu- 
mtrie a poporului, începură a sosi şi oas
peţii străini din jurul apropiat şi mai în
depărtat la casele parohului local loan Dan, 
de unde preoţii fungenţi şi mulţimea po
porului credincios se îndreptară spre ve
chia bisericuţă de lemn, martoră neîndo- 
ioasă a multor vremi de răstrişte a po
porului

Făcându-se aici pregătirile pentru 
înoeperea actului măreţ, ce stâ înainte, 
Preaonoratul domn protoprezbiter demandă 
pornirea poporului adunat, în frunte cu 
preoţii prezenţi, în o deamnă şi impună
toare procesiune spre noua biserică, cân- 
tându-se imnuri de laudă atotputernicului 
Dzeu, acomodate cu caracterul sărbătoresc 
al zilei.

Conform ritualului prescris se încun- 
jură de trei ori biserica, cetindu-se evan- 
geliile potrivite la asemenea ocaziuni, şi 
se făcu apoi intrarea numărosului public 
azistent în noul şi spaţiosul edificiu bise
ricesc, sub decurgerea înălţătoarelor cân- 
Â ri religioase ale preoţilor şi cântăreţilor.

In ascultarea evlavioasă a mulţimei 
credincioşilor se efeptui sfinţirea apei celei 
mici, căreia îi urmă sfânta şi dumnezeiasca 
liturgie oficiată prin Preaonoratul domn 
protoprezbiter D. Moldovan, asistat de 
preoţii: loan Dan din Şard, Nicolau Doc
tor din Haşfalău, Gheorghe Şoneriu din 
Saschiz, Zaharie Ganea din Ferihaz, Te- 
rentie Popovici din Jacul-rom,, loan Popa 
din Yidacutul rom., Gheorghe Maior din 
Andraşfalăul rom., Alexandru Boiu din 
Bortogaia inf. şi Teofil Gheaja din Feleag, 
îmbrăcaţi în ornatele cele mai alese şi de 
un colorit vesel şi strălucitor.

Din publicul străin, care a asistat la 
îndeplinirea serviciului divin, mi-am putut 
notă pe domnul Sibian cu doamna, din 
Odorheiul săcuesc, asemenea şi pe domnul 
Mosora cu doamna şi domnul Colceriu, 
toţi din Sighişoara, mai fiind încă de faţă 
mai mulţi domni învăţători şi domnişoare 
învăţătoare, precum şi alţii, al căror nume 
mi-a scăpat din vedere.
^  Sosit fiind timpul spre a se cântâ 
priceastna, Preaonoratul domn protopres- 
biter, urcând amvonul, în o avântată şi 
conştienţioasă predică arată momentuozi- 
tatea actului săvârşit, şi enunţă ca oonsa- 
orată sfinţilor arhangheli această nouă şi 
sfântă biserică. Urmă apoi parohul loan 
Dan, oare în, o acomodată vorbire mulţă- 
meşte poporului şi binevoitorilor oaspeţi, 
cari n’au pregetat a alergă la acest act 
festiv şi mult îmbucurător, precum şi tutu
ror marinimoşilor contribuenţi în bani 
sau în preţioase obiecte pentru biserică, 
în frunte cu onorata doamnă protopo- 
peasă Ioana Moldovan născ. Boiu, care a 
dăruit o frumoasă candelă în sfântul altar, 
dorindu-le sănătate şi viaţă îndelungată 

pentru a mai puteâ îndeplini asemenea 
fapte întradevăr frumoase şi nobile.

După finirea sfintei liturgii se înde
plini stropirea cu apă sfinţită a bisericei,

şi a întregului public asistent, depărtân- 
du-se în urmă fiecare cu deplină mulţă
mire sufletească faţă de cele săvârşite.

însoţit de o muzică excelentă publi
cul străin şi o parte din localitate, se de- 
părtă spre casele sârguinciosului paroh 
loan Dan, unde pela ora 1 p. m. îi aş
teptă ospitalitatea bogată a familiei dân
sului. In decursul mesei se ţinură mai 
multe şi frumoase toaste, între cari la 
primul loc fu acela al preonoratului domn 
protoprezbiter tractual pentru sănătatea 
îndelungată a I. Preasfinţitului domn Arhie
piscop şi Metropolit loan Meţian. Yorbi 
apoi parohul T. Popovici pentru preaono
ratul domn protopop D. Moldovan. Paro
hul loan Popa pentru părintele loan Dan 
şi stimata familie, părintele Alexandru 
Boiu pentru popor, preoţii: Nicolau Doctor 
şi Gheorghe Şoneriu pentru adormiţii în 
Domnul antecesori şi binefăcători ai a- 
cestei sfinte biserici: familia Crişan, dorind 
ca bunul Dzeu să-i odihnească în laturea 
drepţilor; părintele loan Popa pentru dis
tinsa familie Boiu, şi în fine pre. onoratul 
domn protopop pentru dame.

Finindu-se banchetul, care fii variat 
cu câteva cântări frumoase, din partea 
stimaţilor domni învăţători şi teologi de 
faţă şi la actul de mai înainte al sfinţi- 
rei, se începu între frumoşii brazi din cur
tea parohului loan Dan, şi la înveselitoa
rele sunete ale muzioei, o frumoasă horă 
naţională, simbol al dragostii şi al frăţiei. 
Seara urmă în localul şcoalei confesionale 
o animată petrecere cu joc şi veselie, 
până în zorile zilei, când apoi fiecare 
depărtându-se la ale sale, duse cu sine 
suvenirile cele mai plăcute ale unei fru
moase zile de sărbătoare.

T. P.

NOUTĂŢI.
Nou protopresbiter. In tractul Ceta

tea de-peatră, la care a fost adaus.de cu
rând şi tract. Solnoc, a fost ales în 27 Oct. 
n. de protopresbiter dl Vasile Duma, preot 
gr. ort. în Jabeuiţa şi fost administrator 
al acestui tract. *

Doliu pentru Otto. Maiestatea Sa 
domnitoriul nostru a dispus ca să se ţină 
un doliu de şease săptămâni pentru răpo
satul arhiduce Otto. Tot aşa a ordonat re
gele Carol al României un doliu de două 
săptămâni tot pentru Otto.

*
In in teresu l în văţătorilor  a adresat 

comit. Odorhei o rugare cătră dietă, în 
care cere ca aceasta să îmbunătăţească 
soartea învăţătorilor punându-i în clasa X 
şi XI de plată. îmbunătăţirea aceasta o 
cere pentru toţi învăţătorii din ţară, şi 
pentru cei confesionali şi comunali ca şi 
pentru cei de stat. Adresa aceasta a fost
trimisă şi tuturor comitatelor.*

Contribuiri la casa naţională. Dl
Dr. Dumitru Ştefan a contribuit 10 cor. 
la casa naţională ca rescumpărare a feli
citărilor de ziua sa onomastică. Primiască
mulţămitele noastre. Biroul Asociaţiunii.*

Statua lui Alexandri. In şedinţa de 
Vineri a Academiei Române a propus prez. 
Kalinderu ridicarea unei statue lui V. Ale
xandri în Bucureşti, spre care scop Aca
demia are deja 85 mii lei adunaţi. S’a a- 
les o comisie care să se ocupe cu această 
afacere.

*
A vânzări. „Monitorul oficial“ aduce 

lista avanzamentelor făcute în luna Noem- 
vrie. Intre aceste aflăm şi pe următorii 
români: G. Petrovan reg. 52 avanzat locot. 
colonel, Daniil Popp reg. 2, Ion Bradu reg. 
5 şi Ion Sima reg. 13 căpitani cl. I ; Dug. 
Marin reg. 9 şi Mat. Verdean reg. 2 bosn. 
căpitani cl. I I ; luhu Lissai reg. 26, Sabin 
Banciu reg 44, Ştefan Milea reg. 83, Amos 
Pop reg 4 locotenenţi; Bujor Voina reg. 
61, Die. Sângeorznn reg. 61, Iuliu Popovici 
reg. 71, Arsenie Florea reg. 63, Romul Br o - 
tea reg. 33 sublocotenenţi. G. Ivaşcu reg. 
12 artilerie locotenent, preot. Ion Pop 
preot cl. I, Dr. G. Moga medic de ştab,
N. Borzea reg. 82 locot. de comptabilitate. *

„Solidaritatea“ se numeşte societa
tea clericală a preoţilor din eparhia Du
nării de jos (România). La îndemnul episc. 
Pimen, aceasta a hotărât de curând ca să 
tipărească cu mijloacele proprii o serie 
de cărţi religioase morale şi istorice, pe 
cari să le împartă gratuit spitalelor şi azi- 
belor din acea eparhie, precum şi altor 
instituţiuni româneşti cari le vor cere.

T eatru l din Deş. In adunarea gene
rală a comitatului Solnoc Dobâca s’a per- 
tractat şi chestia teatrului din Deş. Co
mitetul permanent a propus ca pe scena 
acestui teatru să se permită şi reprezen
taţii în limbi străine. Propunerea a fost 
sprijinită cu tărie de dep. român Dr.. T. 
Mihali. După o discuţie vehementă însă 
s’a primit o contrapropunere a unui adv. 
Dr. Kustâr ca să se permită numai repre
zentaţii în limba maghiară.*

B ancă nouă românească se înfiinţează 
în D. St. Mărtin sub numele „Vultur*. 
Iniţiatorul e advocatul Dr. R. Boila.

*
Dramă re lig io a să  română. „Voinţa 

Naţ. “ spune că în zilele trecute s’a pre
zentat în audienţă la mitropolitul primat 
scriitorul Radu D Rosetti prezentându-i 
o dramă religioasă în 12 tablouri întitu
lată „Isus“. Mitropolitul l-a îndemnat să 
îşi prezinte lucrarea sf. Sinod, deoarece 
canoanele opresc reprezentarea lui Isus 
pe scenă, şi să aştepte decisul acestui sf. 
Sinod. In caz favorabil piesa se va juca
la primăvară în arenele Romane.*

M iniştrii ungari decoraţi de R om â
nia „Bud. Hirl“. aduce ştirea că regele 
Carol al României ar fi oferit decoraţii din 
prilejul iubileului său şi miniştrilor Kos
suth şi Darányi, ordinul Carol clasa I., 
iar secr. de stat Iosif Szterényi şi consili
erilor min. Molnár, Kazy şi Szűry acelaş 
ordin clasa II.

*
P etrecere în Clnj. Tinerimea româ

nă din Cluj învită la petrecerea cu dans 
(Picnic), ce se va aranja la 22 Nov. n. 
1906 (Joi', în sala dela „Hotel central“. 
Intrarea de persoană 2 cor. de familie (pă- 
nă la 3 msmbrii) 5 cor. Venitul curat e 
destinat pentru biserica gr.-cat. din Cluj. 
Ofertele marinimoase se vor publică şi sunt 
a se adresa la cassarul: Remus Furdui 
(strada Ferencz József ut 59.)

*
G raţie după 4 0  ani. In Paris a co

mis un atentat asupra ţarului Alexandru 
II un tinăr polon, Berezovski, în 6 Iunie 
1867 pe când ţarul eră oaspele lui Napo
leon III. Atentatorul a fost judecat la 
muncă silnică pe viaţă în Caledonia. Pre
zidentul Falliéres î-a agraţiat în zilele tre
cute pe tinărul devenit moşneag.*

R ezerv iştii. Se vesteşte din Bistriţa, 
oă dintre rezerviştii români de acolo, cari 
au servit în timpul exlexului, nici unul 
nu s’a împărtăşit de despăgubirea desti
nată acestui scop de min. Wekerle. De 
sigur s’a întâmplat şi în alte locuri tot 
aşa.

*
D inam ită în lum ini. Intr’o biserică 

din Kursk (Rusia) a fost descoperită di
namită ascunsă în luminile ce ardeau lângă 
altar. Luminile au fost stinse la timp.

*
V ezuvul s’a răsvătit din nou. A is- 

bucnit cu mare vechemenţă în zilele tre
cute făcând multă stricăciune în comunele 
apropiate. Oameni nu s’au nenorocit.

Cărţi şi reviste.
P red ic i şi învăţătu iri la toate Du

minecile şi sărbătorile anului, culese de 
Petru Maior de Dicio Sân-Mărtin editate 
acum întâiadată cu litere latineşti de Dr. 
Elie Dăianu, paroh şi protopop. Volumul
III. Predici pe toate sărbătorile anului. Pre 
ţul 1. cor.

•
.V ia ţa  rom ânească“ Nrul 8 pe Oo- 

tomvrie, a apărut cu următorul sumar: 
Mihail Sadoveann: Mariana Vidraşcu (ro
man). Cornelia din Moldova: (versuri). G. 
Bogdan Duică: Scrisori de Grigorie Ale- 
xandrescu (urmare). I. Agârbiceanu: In lup
tă (nuvelă). G. Ibrăileanu: Probleme lite
rare (urmare). Dr. P. Bogdan: Teoria elec
tronică a materiei. C. Morariu şi Prof. I. 
Cav. de Cuparencu. Viaţa românească în 
Bucovina —- Părţi din 1st. Rom. bucovi
neni. — Problema răzăşeaseă, I. Russu-Şi- 
rianu : Din Ardeal —- Politica noastră me- 
morandistă. P. Nicanor & Co. Miscelanea. 
G. I. Cronica literară — Arta şi critica fe- 
menină. Ana Conta-Kernbach: Cronica pe
dagogică — Convorbiri şcolare Dr. Tatu- 
şescu. Cronica medicală — Regimul sării. 
Căpitan Alexandru Sturdza: Cronica Mili
tară — Studii de psihologie militară. Re
cenzii: Eugen Lovinescu: „Paşi pe pisip. 
voi. II,-—G. I. Radu Rosetti: „Despre ori
ginea şi transformările clasei stăpânitoare 
din Moldova“—C. loan Bârseanul: „Prime, 
le Cânturi.— O. B. Dr. G. I, Şbiera ; Con-

tribuiri pentru o istorie socială cetăţeneasoă 
religion ară bisericească şi culturală literară 
a românilor dela originea lor încoaoe, pănă 
la 1504, Gh. Tulbure: „In şcoală*— 
M. C. „Scrisoare dela câţiva dascăli 
plecaţi în străini cătră colegii lor din 
ţeară* — I. B. Louis Eisenmann: „Le 
compromis Austro-Hongrois de 1867“—E. 
P. Revista Revistelor: Sămănătorul, Orizon
tul, Biserioa şi Şcoala, Revista idealistă, 
Revista asociaţiei, învăţătorilor şi învăţă
toarelor din România. Albina. Săptămâna. 
Revue des deux Mondes. Mercure de Fran
ce, La Nouvelle Revue, La Revue. La Re
vue Latine. Revue de Methaphysique, Re
vue Socialiste, Nuova Antologia, Revista 
d’Italia, Deutsche Revue, Deutsche Monat- 
schrift. Sozialistische Monats-Hefte, Con
temporary Review. North American Re
view, Review of Reviews. Mişcarea intelec
tuală în străinătate. Bibliografie.

Casa rurală de prof. Vasile Moga, 
o broşură de 36 pag. despre casa rurală 
în raport cu marea şi mica propietate din 
România din punct de vedere economic. 
Preţul 50 bani.

Cars de învăţământ pentru 
îngrijitorii de motori.

Camera comercială din Braşov ne 
vesteşte, că în hala de maşini a muzeului 
tehnologic r. u. din Budapesta sunt spre 
scopul industriei mici expuşi motori elec
trici de feliurite sisteme. In această ex
poziţie posesorilor şi îngrijitorilor de mo
tori li se dă ocazie în un curs de 6 
zile să înveţe construcţia şi manuarea a- 
cestor motori de industrie mică. Instruc
ţia se dă gratuit. Participanţii plătesc 
drept taxă 2 cor. şi li se fac înlesniri în 
preţul de călătorie pe calea ferată.

Insinuările sunt pănă în 15 Noem- 
vrie a. c. de adresat biroului camerei co
merciale şi industriale din Braşov.

Sibiiu, 3 Noembrie 1906.
Comitetul „Reuniunii sodalilor rom. 

din Sibiiu“.
Vie. Tordăşianu Stefan Duca

p r e z . n o ta r .

T e a t r u .
Miercuri, 7 Nov. n .: Drei Erlebnisse 

eines englischen Detektivs, comedie în trei 
acte de Franz v. Schönthan.

Joi, 8 Nov. n. Das Wüsdiermädel, 
operetă în 3 acte de Bernhard Buchbinder, 
musica de Rudolf Raimann.

*
T urneul Zah. Bârsan. In săptă

mâna aceasta începe artistul Z. Bârsan, 
un nou turneu dând reprezentaţii în Blaj, 
Sibiiu, Arad, Lipova, Oraviţa, Braşov etc. 
Scopul turneului e de a se aduna suma 
necesară pentruca dl Bârsan să poată pe
trece câtva timp în Italia făcând studii 
la trupa dramaticului Ernest Novelli.

Primele reprezentaţii le dă în Blaj 
Sâmbătă şi Duminecă, în 10 şi 11 No
vembre. Având în vedere acest nobil scop 
suntem siguri, că publicul românesc îşi va 
da preţiosul sprijin pentruca artistul să şi 
poată isbândi dorinţa tot spre fala nea
mului şi înaintarea artei româneşti. Dela 
şcoala italiană în arta dramatică fără pă- 
reche Z. Bârsan va aduce frumoase crea- 
ţiuni noui.

Oleul simplu de peşte
are aşa un gust de greţos şi se mistue aşa 
de rău, încât copiilor şi oamenilor mai ale
gători nici nu se poate dă. Puterea de nu- 
trire şi vindecsre a oleului de peşte este ac
cesibilă pentru orişieine deoarece în forma 
„Emulsion“-ului lui Scott, oleul de peşte e 
liber de orişice însuşire neplăcută. „Emul
sion“-ul. lui Scott e gustos, se mistue uşor 
şi-i de-o eficacitate de treiori mai mare .ca 
oleul simplu de peşte. „Emulsion“-ul lui Seott 
nu cauzează nici o neregularitate şi totdeauna 
are o influinţă binefăcătoare. vil 252 l -  4

Pescarul cu batogul cel mare 
este dovada pentru adevărata pro
cedură a lui Scott.

Trimiţându-se 75 fiiért în
mărci poştale, şi amintind de jur
nalul acesta se trimit sticle de 
probă franco de cătră:

Dr. E M I L  BUDAI. „Stadtapotheke“ 
BUDAPEST, IV., Vâczi-ntcza 34/50.

P reţu l sticlei ori (finale: cor .  2--70.
Se capătă în toate farmaciile.
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Nr. 10068 Plen. 1906. [276] 1—3 [
C O N C U R S  I

In scopul conferirei stipendiilor şi aju
toarelor ce se votează pe auul 1907 din fun- 
daţiunea „ANDRONIC“ :

I. Pentru învăţăcei de orice meserie,
II. Pentru sodalii deveniţi de atari în 

decursul anului 1906,
III. Pentru sodalii, cari au lucrat fără 

întrerupere 6 ani meseria lor şi au dat do
vezi despre desteritatea pentru de a puteâ 
deveni măestri, prin aceasta se excrie con- 
eurs pe lângă următoarele condiţiuni:

Toţi petenţii la ajutoare şi stipendii să 
producă în general:

1. Carte de botez.
2. Atestat dela comună, despre averea 

proprie, ori a părinţilor.
3. Atestat familiar dela parohul locului 

despre familia părinţilor concurentului ori, 
fiind el căsătorit, despre familia sa având 
a se indică în acest atestat: câţi prunci mi- 
noreni sunt în familie, câţi cercetează şcoala 
şi câţi mai sunt la meserii.

Concurenţii pot fi numai Români orto- 
doxi născuţi în arhidieceza Transilvaniei.

In special au să dovedească:
I . învăţăceii:

o) că au împlinit anul al 12-lea al etăţii;
b) că au cercetat şcoala poporală ori 

altă şcoală superioară;
c) că au încheiat contract cu măestrul 

şi că contractul este înregistrat la autoritatea 
industrială (pretură şi magistrat);

d) adeverinţă dela măestru despre spo
rul, ce-1 arată în meserie, despre diliginţă şi 
purtarea morală.

Contractul trehue adus la cerere în 
original, sau în copie autenticată.

II. Sodalii:
a) că au terminat «nii de învăţăcel în 

anul 1906, ceeace vor dovedi prin atestatul 
autorităţii industriale (art. de lege XVII din 
1884 §. 67);

b) că au purtare bună şi fac spor mul- 
ţămitor, ceeace vor dovedi ori cu cartea de 
lucru, ori cu adeverinţă dela măestru;

c) ceice vor dovedi, că sunt membri ai 
vreunei reuniuni de meseriaşi şi că cunosc 
mai multe limbi, vor fi preferiţi.

111. Sodalii, cari sunt în condiţiuni de a 
deveni măestri:

a) să aibă certificatul de măestru;
b) să fi lucrat cel puţin 6 ani fără în

trerupere în calitate de calfă, ceeace vor do
vedi cu cartea de lucru, eventual cu adeve
rinţe dela maeştrii, la cari au lucrat;

c) în cerere să se arete anume locul 
unde voeşte să se aşeze ca măestri, ce fel 
de mijloace mai au pentru de a începe me
seria pe socoteala lor;

d) să dovedească cu atestat dela oficiul 
parohial, că cercetează biserica şi e creştin 
bun şi moral.

Dela toţi concurenţii se recere ca ce 
rerile să fie scrise şi subscrise cu mâna pro
prie adresate conzistorului arhidiecezan gr. 
oriental din Sibiiu şi să le înainteze cel mult 
pănă la 31 Decemvrie 1906 st. v.

Acei concurenţi cu studii gimnaziale şi 
reale, cari se vor aplică ca învăţăcei la scuip 
tura de lemn, bărdăşit şi la zidărit sau vor 
fi aplicaţi deja ca învăţăcei, ori ca sodali în 
aceste meserii şi cei din urmă vor să se 
perfecţioneze în meseria lor. în ateliere mai 
mari, în cari să poată câştigă praxa recerută, 
vor fi consideraţi cu ajutoare mai mărişoare.

Cererile neinstruite în regulă şi cele 
întrate după termin nu se vor luă în consi
derare.

Sibiiu, din şedinţa plenară a Conzisto
rului arhidiecezan, ţinută la 19 Octomvrie 
1906.

C o n z is to ru l a rh id ie c e z a n .

Nr. 63—1906 par. [274] 1—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de învăţător  
la şcoala confesională gr. or. română din Gel- 
mar, protopresbiteratul Orăştie se publică 
concurs cu termin de 15 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român".

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

a) salar de 240 cor., din repartiţie dela 
comuna bis.;

b) ajutor dela stat de 360 cor.;
c) locuinţă de 1 odaie în edificiul şcoalei;
d) lemne de foc;
Dela învăţător se cere să instruieze co 

plii din şcoala de toate zilele şi din şcoala de 
repetiţie, să cânte în strană Dumineca şi în 
sărbători şi să conducă şcoala de pomi.

Cuincuenale se vor compută dela data 
aplicării la această şcoală.

Cererile instruite conform normelor în 
vigoare să se înainteze în terminul indicat la 
-oficiul protopresbiteral al tractului Orăştie 
<Szász-Város).

Gelmar, din şedinţa comitetului parohial 
*ca scaun şcolar ţinută la 15/28 Oct. 1906.

I. P op ov ici C hirilă Cazan
paroh, prez. notar.

.Nr. 929/906.
Vidi: V asile  D o in şa

protopresbiter.

Nr. 106—1906. [265] 3—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului de învăţător 
la şcoala confesională rom. gr. ort. din co
muna bis. Laslăul român — protopresbiteratul 
Târnavă — se escne concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Tel. Rom.'1

Postul de învăţător fiind împreunat cu 
cel cantoral, învăţătorul ales va aveâ a presta 
şi serviciul de cantor Dumineca, serbătoarea 
şi în zile de lucru, cu copiii de şcoală va 
(antă st. liturgie.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: din intratele bisericei 400 cor., dela 
cantorat 200 cor., conform protocolului comi
tetului parohial din 1 Octomvrie anul c , 
cuartir natural în edificiul şcoalei, usufructul 
grădinei şcolare şi lemnele necesare din cari 
se va încălzi şi sala de învăţământ.

Cuincuinalele se vor compută numai 
dela instituirea definitivă şi serviciu neîntre
rupt de 5 ani la această şcoală.

Concurenţii au să şi aştearnă rugările 
lor instruite conform normelor din vigoare la 
terminul numit Ia oficiul ppresbiteral concer- 
nent şi înainte de alegere să se prezinte po
porului în vre-o Duminecă ori sărbătoare 
spre a-şi arătă dexteritatea în cântări şi tipic.

Laslăul român, 2 Octomvrie 1906.
Nicolau Aron Teodor Oprean

paroh şi prez. al com. par. not. al corn. paroh.
Văzut:
Cetatea de baltă, 10 Octomvrie 1906.

Nicol ae Todoran
protopresbiter.

" Ad Nr. 82—1906 ' [267J 2—3 “
C o n c u r s

Conform odinului Prea Ven. Conzistor 
din 12 Septemvrie 1906, Nr. 8489 Bis. prin 
aceasta se publică de nou concurs cu termin 
de 30 zile pentru ocuparea postului vacant 
de paroh în parohia de a 3 a clasă Fizeşti 
din tractul Haţegului.

Emolumentele sunt cele fasionate în 
coala B, pentru întregirea venite’or dela stat.

Concurenţii să şi trimită cererile şi do
cumentele necesarii la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral şi să se prezinte într’o Du
minecă acolo în biserică pentru a cântă, re 
speetive a celebră şi cuvântă.

Haţeg, în 13 Octomvrie 1906.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Ha

ţegului.
Tlti* V. O h e a ja

protopresbiter.
Nr. 358—1906 protopT ~~ 1268] 3 -3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de capelan 

permanent fără drept de succesiune, din pa
rohia Mediaş, protopresbiteratul Mediaşului, 
pe basa rezoluţiunii Prea Ven. Conzistor ar
hidiecezan din 28 August a. c. Nr. 8106 Bis, 
prin aceasta se excrie concurs cu termin de 
30 zile, dela prima puiblcare în „Telegraful 
Româu“.

Capelanul se bucură de jumătate veni
tele parohiale fasionate în coala B, pentru 
întregirea venitelor preoţeşti dela stat, pri
mind şi un ajutor dela stat din snma desti
nată pentru capelani.

Doritorii de a ocupă acest post, au a-şi 
înaintă cererile concursuale instruite cu testi
moniu de 8 clase gimnaziale, absoluter teo
logic şi atestat de cualificaţiune preoţească, 
subscrisului oficiu protopresbiteral în terminul 
susindicat, prezentându-se în vre-o Duminecă 
ori sărbătoare în biserică spre a cântă re- 
spectiee a celebră şi cuvântă.

Totodată se deobligă cel ales de cape
lan a contribui la fondul protopresbiteral pen
tru casa tractuala cu suma de 40 coroane 
anual, în decurs de 10 ani consecutiv.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Me
diaşului. In conţelegere cu comitetul parohial 
respectiv.

Mediaş, 15 Octomvrie 1906.
l to m u l 91 i r r  ea

protopresbiter

~Nr. 3087/1906. [272]T^2~
Concurs.

Pentru ocuparea postului al doi
lea de oficial la perceptoratul oră
şenesc din Szászsebes, devenit va
cant prin abzicere, în senzul conclu- 
zului reprezentanţei orăşeneşti din 
25 Oct. a. c. Nr. prot. 6 6 , se escrie 
concurs cu termin pănă la 20 No- 
emvrie a. c.

Concurenţii la acest post, ca
rele se va ocupă pe viaţă, votat cu 
un salariu anual de 900 cor. şi în
dreptăţirea la 5 cuencuenalii, se înda- 
toresc a-şi înaintă rugările timbrate 
în regulă împreună cu atestatul şco
lar şi atestatele despre aplicarea lor 
de pănă acum, în terminul mai sus 
amintit la magistratul oraşului Szász
sebes.

Szászsebes, în 1 Noemvrie 1906.
Magistratul orăşenesc:

A ldea  M rc itfe lil
primar. protonotar.

1275] 1—6
Publicatiune.

î
Subscrisul voind să subarândez 

cârcima comunală din Ylădeni, con- 
stătătoare din 8  odăi, începând dela 
1 Ianuarie 1907 pe trei ani, acei 
domni, cari doresc să iee în arândă, 
au a se adresă la mine cel mult 
dela datul acestei publicări în 2 0  

de zile.
Ceice voesc să vadă localită

ţile, au a se adresă la notarul co
munei Ylădeni George Carlan.

Făgăraş, în 5 Noemvrie 1906.
Cu stimă:

D r . N ico lae  S e rb a u .
-T̂ 'T f ¥ y T TT'f n 'r f TT'f
L ̂ A A, été h t

Anunţ!
A apărut ABCedarul întocmit 

şi prelucrat, după cele mai practice 
ABCedare existente, de Dr. l o a n  
St ro i a ,  protopresbiter, fost profe
sor seminarial, D u m i t r u  Lăpă-  
d a t u, director şcolar şi I u 1 i u C r i - 
şan,  învăţător în Sălişte.

Preţul unui exemplar 40 fileri.
Se poate procură dela Librăria 

arhidiecezana şi dela autori.
Exemplare de probă se trimit 

gratuit, ceice doresc să se adreseze 
la Dumitru Lăpădat, director şcolar 
în Sălişte. 1270] 2 — 6
T f r f m r w w y v t <

♦ ♦ I0 moşie S
de 680 jug. cat. se exarândează pe 
mai mulţi ani. Moşia se află pe ho
tarul comunei Kreszteménes, comi
tatul Aradului şi constă din :

11 jug. pomet frumos în comună 
290 jug. arător şi fânaţ şi 
restul păşune şi pădure.

Informaţiuni mai detaiate dă 
proprietarul

loan  Urs de M argin», 

[269] 3 - 3  S 1 b ‘ 1 “■

! ♦  • » ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ !

Cârnati şi cartabosi
Din 1 Noemvrie începând se 
capătă zilnic C Â R N A ŢI şi 
CÂRTABOŞI proaspeţi la

Carol K ovats,
câreimar.

S trad a  T re is te ja ri Nr. 11.

Tija de vie noltafâ.
Ca şi în anii trecuţi aşa şi acum
Prima plantaţi« is viţă Eolilitată

= — =  de pe Ternave —
Propr: Fr. Caspar!, Mediaş 44, (Transilvania) 
a fost singura în întreaga ţară, care a 
liferat muşteriilor săi cele mai sănătoase 
şi mai curate sorté de viţă de vie no- 
bilitată. Dar şi în viitor numai dela 
această firmă se pot procură cele mai 
variate sorté de viţă nobilă, pentru vin 
de masă, desert etc., — prin a căror 
plantare şi producere proprietarul viilor 
a obţinut rezultatele cele ma> frumoase.

C ata log  i lu s t r a t  cu m ulte  sc r iso ri de 
m ulţ& m ită şi re c u n o ş tin ţă  se  tr im ite  la  ce
re r e  g ra t is  s i franco . [253] 10—40

Nu numai cetit
dar şi probat trebue

săpunul din lapte de crin 
— Steckenpferd —

dovedit de bun, medicinal, de Berg
mann & Co., Drezda şi Teschen a/E 
(mai nainte săpun din’ lapte de crin 
al lui Bergmann, marca 2 băieşi), dacă 
doreşte oarecine să aibă teint alb şi 
liber de pistrui, cum şi o coloare deli

cată a feţii.
Se află. de vânzare cu 80 fii. în Sibiiu la 

fa rm ac ia  „la u r s “ (piaţa mică), 
farmacia E . R um m ler, str. turnului,
C. M üller, piaţa mare,
drogéria C a rl M orscher, str. cisnădiei,
I. B. M isse lbacher sen., piaţa mare,
(f. M eitzer str. cisnădiei şi guşteriţii, piaţamică 
p rim a  fa b r ic ă  tran s ilv . de lu m in ă r i de 

s te a r in  (str. cisnăd ei), 82  3 0 - 5 2
C aro l A rz  (str. c is ră iie ) , crm  şi 
în Sighişdi a la fa rm a c is tu l W . L iiig n e r, 

I. B. Misselbacher.

biblioteca societăţii „Steaua“.
— Fiecare număr 15 fileri. —

Nr. 1. Din Ţara Basarabilor, de G. 
Coşbuc, un resumat al isteriei noastre naţio
nale dela colonizarea Dacilor pănă la războ
iul pentru neatârnare din 1877—78.

Nr. 2. Foloasele învăţăturii, de P. Dulfu, 
o descriere a stării de azi a sătenilor noştri 
în asămănare cu a celor de prin. ţările apu
sene şi mijloacele de îndreptare. ^

Nr. 3. Minunea vieţii şi cheia lumii"e 
Th. D. Speranţia, o povestire morală şi in
structivă.

Nr. 4. Grădina de legume, de loan llă- 
şeganu, un tratat de grădinărie.

Nr. 5. Medicul poporului, partea I, de 
Dr. I Felix, poveţe practice de higienă.

Nr. 6. Avem cu ce să ne mândrim, de 
T. Duţescu Duţu, spicuiri din istoria şi lite
ratura naţională, cu îndemnuri pentru săteni 
la învăţătură.

Nr. 7. Medicul poporului, partea II, de 
Dr. I. Felix, poveţe pentru păstrarea sănă
tăţii.

Nr. 8. Biserica ortodoxă română, de I. 
Miehalcescu şi Victor Puiu, explicaţi uni asu
pra slujbei bisericeşti şi a picturilor murale 
din biserică.

Nr. 9. Ştefan-cel-Mare, de Alex. Lăpă- 
datu, povestire poporală asupra faptelor şi 
răsboaielor purtate de marele Doinn al Mol
dovei. ^

Nr. 10. Ce se poate învăţă dela un drum 
lung, de Dr. I. Simionescu, povestiri însoţite 
cu exemple din viaţa practică a sătenilor din 
ţări străine, spre a folosi ca pilde de urinat^ 
şi sătenilor noştri. ™

Nr. 11. Comoara Dorobanţului. #
Se pot procură dela*

Librăria arhidiecezană.

Un tinăr român
cu câteva clase reale sau 
gimnaziale se aplică ime
diat ca p r a c t ic a n t  în
Librăria arhidiecezană

din Sibiiu (Nagyszeben)
Petiţiile să. fie scrise cu mâna proprie.

Dela Librăria arhidiecezană din Sibiiu 
(Nagyszeben) se pot procură ^

Cuvântări liturgice
do arhimandritul N icodem  M untean»  

eu preţul de 1 cor. 50 fii., plus 10 fii porto.

Pentru domnii preoţi!
Dela Librăria arhidiecezană se

poate procura

b in e  c o m p a c ta tă  în p ie le  şi cu  
p ă re ţi  tari,

în care (conform circulariului consis
torial numérul 2142 din 3 Martie 1903) 
sunt a se induce „momentele mai în
semnate ce obvin în comună în decursul 
anului şi cari merită a ti însemnate
pentru posteritate.“

C o n ţin e  2 0 0  foi. Q
Preţul 6*60 cor., +  porto postai 80  fii.
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Redactor responzabil Teodor V. Păcăţiaa Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezane.


